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3 Samverkan för tillväxt 
och sysselsättning

3.1 SAMVERKAN OCH FÖRTROENDE – 
RESULTAT FRÅN TILLITSSTUDIEN 14

M�nga av dem som har deltagit i arbetet med de regiona-
la tillv�xtavtalen, framh�ller att det �r sj�lva arbetspro-
cessen som hittills har gett mest p�tagliga och v�rdefulla
resultat. Processen har f�rt ihop akt�rer i nya konstella-
tioner, samtal f�rs och samverkan v�xer fram i nya for-
mer. Studier har visat att n�tverk av n�ringslivsoriente-
rade akt�rer �r viktiga f�r att st�rka den regionala kon-
kurrenskraften.

I tillv�xtregioner �r s�dana n�tverk typiska inslag. I
n�tverken kan ing� akt�rer som st�djer individer eller
entrepren�rer med allt fr�n v�rderingar av nya aff�r-
sid�er, kontaktf�rmedling och kompetensst�d till Þnan-
siering av projekt och direkt hj�lp i produktionen av va-
ror och tj�nster. ÿven om det naturligtvis Þnns andra f�-
reteelser i samh�llet som befr�mjar samverkan, har ar-
betet med tillv�xtavtalen otvetydigt initierat �kade kon-
takter mellan b�de individer och organisationer. Det �r
naturligt att detta ocks� inneb�r �kad f�rst�else f�r va-
randras roller och arbetss�tt, nya id�er och �ven m�nga
Óaha-upplevelserÓ hos de inblandade.

I den p�g�ende debatten om samh�llsutvecklingen
talas ofta om medborgarnas f�rtroende f�r samh�llets
institutioner och det r�dande sociokulturella klimatet.
En av de mest citerade forskarna inom detta omr�de �r 
Robert Putnam. I studier av bl.a. norra Italiens industri-
regioner har han aktualiserat begreppet socialt kapital15

som en viktig faktor f�r effektiv utveckling. Medborgar-
nas f�rtroende f�r och tillit till det civila samh�llet �r en
viktig del av det sociala kapitalet.

SOM-institutet, en institution i G�teborg f�r forsk-
ning och utbildning om samh�lle, opinion och massme-
dier, genomf�r �rligen nationella unders�kningar av
medborgarnas f�rest�llningar om sin och samh�llets
situation. SOM-unders�kningarna16 belyser f�rtroende 
i samh�llet p� b�de mikro- och makroplanet. Dels m�ts
individers f�rtroende f�r andra medborgare, dels studeras
deras engagemang i det frivilliga organisationsv�sendet.
Den del av enk�ten till deltagare i tillv�xtavtalens part-
nerskap som ber�r samverkan och f�rtroende, kan be-

traktas som en riktad SOM-unders�kning.
F�rtroendet och tilliten till andra m�nniskor �r i all-

m�nhet h�gt i v�rt land. Detta avspeglas ocks� hos del-
tagarna i partnerskapen. Drygt 70% av respondenterna
anger att de litar p� de �vriga deltagarna i partner-
skapet.17 F�retr�dare f�r landstingen (85%) och staten
(76%) har stor tillit till andra, medan de som represente-
rar privata f�retag (55%) tycks vara mer avvaktande.

Fler �n 2/3 av de som besvarade enk�ten k�nner sig
fria att f�ra fram avvikande �sikter i partnerskapet, �ven 
i fr�gor d�r det f�r �vrigt r�der enighet. Samtidigt kan
man notera att knappt 1/3 av dem k�nner sig besv�rade 
i s�dana situationer. Vid meningsskiljaktigheter anser en
majoritet (drygt 90%) att man �r villig att Óg� halva v�gen
varÓ f�r att n� en kompromiss. Mest �ppna f�r kompro-
misser �r f�retr�darna f�r landstingen, medan n�rings-
livets representanter �r mindre ben�gna att g�ra avkall
p� sina st�ndpunkter.

N�r det har varit viktigt att f� st�d f�r en �sikt har
man i f�rsta hand v�nt sig till andra f�retr�dare f�r den
egna organisationen eller till personer som representerar
en n�rst�ende organisation. Det tycks ocks� Þnnas ett
f�rtroende f�r tj�nstem�nnen p� l�nsstyrelsen, vilket
framg�r av tabell 3.

Tabell 3. När det varit nödvändigt för Dig att söka stöd hos
andra i partnerskapet, till vem har Du i första hand
vänt Dig? (procent)

Vänder sig till Representerar själv

Stat Lands- Kom- Ftg. Annan Priv. 
ting mun org. org. ftg.

Ledare för 
privat företag 9 9 5 30 10 63

Tjänsteman 
på länsstyrelse 68 11 23 43 40 16

Tjänsteman på
länsarb. nämnd 3 4 1 2 6 4

Politiker i kom-
mun/landsting 19 74 68 7 22 9

Företrädare för 
facklig org. 1 2 13

Företrädare för 
arbetsgivarorg. 1 2 1 18 9 9

K�lla: SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavtalen. Anm. V�rdena uttrycker den

procentuella f�rdelningen av respektive kategoris svar.

14 Denna studie ingick som en del i SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavta-

len. Hanna Westberg, Arbetslivsinstitutet, har svarat f�r sammanst�llning och analys.
15 Socialt kapital skall f�rst�s som normer f�r f�rtroende, tillit och n�tverk mellan med-

borgare i samh�llet (Putnam 1993, 1998).
16 I avsnittet refereras till SOM-unders�kningen �r 1999: Holmberg S�ren & Weibull

Lennart (red) ÓDet nya samh�llet.Ó SOM-unders�kningen 1999.Ó  SOM-rapport nr 24,

2000. SOM-institutet, G�teborgs universitet. 
17 P� fr�gan om det g�r att lita p� andra m�nniskor svarar 89 % av respondenterna ja. 

I SOM-unders�kningen �r motsvarande siffra 84 %.
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En viktig fr�ga som st�llts om avtalsarbetet �r om sam-

arbetet i partnerskap gett synergieffekter och skapat

starkare band och st�rre f�rtroende f�r andra organisa-

tioner. I tabell 4 sammanfattas hur respondenterna v�r-

derat sitt f�rtroende f�r vissa institutioner och grupper

samt om f�rtroendet har f�r�ndrats under den tid som

arbetet med tillv�xtavtalen har p�g�tt.

St�rst f�rtroende har alla f�r sina n�rmaste grannar

(71%)18. Cirka h�lften uppger att de har stort f�rtroende

f�r l�nsstyrelsen, kommuner och f�retagare. Knappt 40%

anger att det har stort f�retroende f�r l�nsarbetsn�mnd,

NUTEK och landsting. F�r kommunf�rbund,ALMI och

Handelskammare �r andelen n�got l�gre.

I enk�ten fr�gades ocks� hur f�rtroendet har f�r�ndrats.

Den st�rsta positiva nettof�r�ndringen, dvs. andelen av de

svarande som uppger att f�rtroendet har �kat minus ande-

len som uppger att f�rtroendet har minskat, uppvisar f�re-

tagarna (+14%) och l�nsstyrelsen (+9%). Den st�rsta ne-

gativa nettof�r�ndringen uppvisar landstinget (Ð16%).

De olika deltagarna i partnerskapen har st�rst f�rtroende

f�r den organisation eller organisationskategori som de

sj�lva tillh�r. F�retr�dare f�r statliga organ har t.ex. stort

f�rtroende f�r l�nsstyrelsen (72%) och f�retr�dare f�r

n�ringslivs- eller f�retagarorganisationer har stort f�rtro-

ende f�r f�retag (66%). I �vrigt Þnns stora variationer i

svarsm�nstren. Nedan kommenteras hur representanter-

na uppger att deras f�rtroende f�r olika institutioner har

f�r�ndrats.

Samtliga f�retr�dare f�r stat, landsting, kommun och

n�ringsliv anser att de f�tt ett �kat f�rtroende f�r f�reta-

gare. Dessa framst�r som de verkliga Óf�rtroendevinnar-

naÓ i samarbetet. L�nsstyrelsen f�refaller ha dragit nytta

av sin roll som samordnare av tillv�xtavtalen. Alla kate-

gorier med undantag av landstingen s�ger sig ha f�tt ett

�kat f�rtroende f�r l�nsstyrelsen, s�rskilt tydligt �r detta

hos f�retagarorganisationer och privata f�retag. Lands-

Tabell 4. (1) Hur stort förtroende har Du för följande institutioner och grupper? 
(2) Upplever Du att Ditt förtroende för dessa har ändrats? (procent)

Förtroende för (1) Förtroende (2) Förändrat förtroende

stort varken eller litet minskat oförändrat Ökat netto

Företagare 50 41 9 7 72 21 +14

Länsstyrelsen 54 31 15 17 57 26 +9

Dina n�rmaste grannar 71 26 3 1 88 10 +9

Kommuner 54 34 12 13 73 14 +1

ALMI 35 45 20 16 68 16 0

NUTEK 37 45 19 15 71 14 -1

Länsarbetsnämnd 39 40 22 16 70 14 -2

Handelskammare 33 48 19 12 79 10 -2

Kommunförbund 35 43 21 15 75 10 -2

Landsting 36 34 30 25 66 9 -16

K�lla: SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavtalen.

Tabell 5. Företrädare för partnerskapet som upplever ett ändrat förtroende för vissa institutioner, (nettoförändring i procent)

Institution som Företrädare för partnerskapet per kategori
förtroendet avser

Stat Landsting Kommun Företagarorg. Annan org. Privata företag

Företagare +8 +18 +14 +27 +5 +27

Länsstyrelsen +17 -11 +2 +29 +9 +15

Kommuner -7 +6 +15 -12 -1 -10

ALMI -2 +19 0 +6 -1 -10

NUTEK +5 -3 -1 -15 0 -6

Länsarbetsnämnd +7 +3 -11 +4 +1 -11

Handelskammare -5 +16 -3 +1 -6 +2

Kommunförbund -12 -6 +3 -13 -6 -8

Landsting -19 +11 -14 -22 -13 -31

K�lla: SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavtalen.

18 Kategorin ÓgrannarÓ ing�r f�r att ge l�saren en referenspunkt till �vriga resultat.
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Diagram 14. Relativ förändring i kontakter mellan planering och
genomförande inom respektive partnerskap
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Diagram15. Årsarbetskrafter på länsstyrelser/självstyrelseorgan
vid planering och genomförande av tillväxtavtal
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samordningsresursen i tillv�xtavtalen. Samtidigt �kar

antalet kontakter i t.ex. Halland, �sterg�tland och V�ster-

botten d�r l�nsstyrelserna avs�tter mer eller lika mycket

tid p� samordning som fr�n b�rjan av avtalsarbetet.

ÿven om sambanden inte f�r �vertolkas antyder det

att engagemanget och intensiteten i kontakterna mellan

olika parter riskerar att sjunka om samordnarna s�nker

sin egen ambitionsniv� i arbetet. Det intresse och tempo

som arbetades upp under avtalens planeringsfas och det

f�rtroende som d� byggdes upp, beh�ver fortsatt under-

st�d f�r att inte mattas av eller ebba ut. Processerna kring

tillv�xtavtalen �r l�ngt ifr�n sj�lvg�ende och den regionala

samordnarens roll som motor i arbetet �r minst lika viktig

under genomf�randeperioden som den var under planer-

ingsfasen.

3.3 DIALOGEN MELLAN PRIVAT 
OCH OFFENTLIGT 

N�ringslivets engagemang i fr�gor som r�r regional ut-

veckling har �kat enligt f�retagarorganisationernas f�re-

tr�dare. Samtidigt har f�retagarna sj�lva betydligt svagare

tilltro till tillv�xtavtalen som arbetsform �n de ßesta

andra parter. Endast 30% av f�retagarna ans�g att avtalen

kommer att leda till f�rb�ttringar f�r n�ringslivet. Detta

kan j�mf�ras med att 60% av f�retagarorganisationernas

och 70% av statens och landstingens f�retr�dare tror att

avtalen kommer att leda till b�ttre villkor f�r n�ringslivet.

M�nstret g�r igen i andra fr�gor. F�retagarnas �sikter

avviker i de ßesta av enk�tsvaren fr�n svaren fr�n den

offentliga sektorn. Deras uppfattningar skiljer sig ocks�

ofta fr�n f�retagarorganisationernas. Det hade varit in-

tressant att se om f�retagare som �r medÞnansi�rer i av-

talen har andra �sikter �n de f�retagare som inte �r det.

Den j�mf�relsen kan dock inte g�ras i underlagsmaterialet.

M�nga av de offentliga akt�rerna, men ocks� n�rings-

livets organisationer, har arbetat mycket m�lmedvetet

med att f�rdjupa samarbetet med f�retagen. De ser detta

som en av sina viktigaste uppgifter. Samordnarna pekar

p� ßera sv�righeter som har kommit fram under avtals-

processen. M�nga fr�gor g�ller n�r och hur n�ringslivets

akt�rer b�r delta. Skall enskilda f�retagare medverka

redan i analys- och programarbetet eller f�rst i genom-

f�randefasen eller b�r f�retagarna f�retr�das av sina or-

ganisationer i planeringsskedena? Flera av de f�retagare

som har deltagit i planeringsarbetet anser att detta har

p�g�tt under alltf�r l�ng tid. M�nga anser att staten inte

har infriat f�rv�ntningarna p� snabba regelreformer f�r

Diagram 17. Tillför de regionala tillväxtavtalen ett mervärde?
Resultat per län

* F� svarande. Skall ej ses som representativt f�r partnerskapets uppfattning.

K�lla: SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavtalen.

Diagram 16. Tillför de regionala tillväxtavtalen ett mervärde? 

K�lla: SCB:s unders�kning om de regionala tillv�xtavtalen. Anm. Samordnarnas svar �r

inlagd som referens.
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n�ringslivet och p� �kat lokalt inßytande p� n�ringspoli-

tiken. Samordnarna betonar ocks� att n�ringslivet repre-

senteras av en mycket heterogen grupp f�retagare som

ofta har varit sv�ra att engagera i arbetet.

En t�nkbar orsak till kommunikationssv�righeterna �r

att de offentliga akt�rerna och f�retagarna ofta Ótalar

f�rbi varandraÓ. Enskilda f�retagare vill diskutera fr�gor

som har direkt betydelse f�r deras n�ringsverksamhet

eller livsmilj�, t.ex. kommunal service, utbildning, v�g-

eller IT-investeringar, lokalfr�gor och boendemilj�er.

Mer s�llan efterfr�gar de insatser som erbjuds inom tra-

ditionell n�rings- och regionalpolitik. F�r de offentliga

f�retr�darna �r det sv�rt att diskutera alla s�dana fr�gor

samtidigt, inte minst p� grund av att ansvaret f�r dem �r

f�rdelat p� m�nga olika organ. Den demokratiska besluts-

processen g�r det ocks� sv�rt att �stadkomma snabba

f�r�ndringar i den offentliga verksamheten. ÿven om det

Þnns en rad problem p�g�r samtidigt m�nga konstruktiva

dialoger mellan offentliga och privata akt�rer. Den fram-

v�xande klusterpolitiken �r ett exempel p� detta.

3.4 MERVÄRDEN AV PROCESSEN

Parterna i avtalsarbetet Þck fr�gan om de anser att till-

v�xtavtalen tillf�r ett merv�rde. Syftet var att f� ett �ver-

gripande omd�me om processen. De svar som l�mnas

st�mmer ganska v�l �verens med den generella bild som

redan har redovisats i rapporten. Samordnarna �r den

mest positiva gruppen. Samtliga anser att arbetet med

tillv�xtavtalen har tillf�rt ett merv�rde. Statens och

landstingens f�retr�dare �r �verlag positiva medan n�r-

ingslivets organisationer och kommunerna �r mer delade

i sina uppfattningar. Av f�retagen anser en majoritet att

tillv�xtavtalen inte tillf�r n�got merv�rde. Enk�ten till

universitet och h�gskolor visar att l�ros�tena som grupp

anser att arbetet med tillv�xtavtalen har givit ett visst

merv�rde. Se diagram 16.

Informationen kan ocks� sorteras per l�n och f�rmed-

lar d� en bild av de olika partnerskapens v�rdering av sin

egen process. Se diagram 17.

3.5 SAMMANFATTNING OCH SLUTSATSER

En av de viktigaste iakttagelserna i unders�kningen av

avtalsprocessen �r att de statliga organen inklusive de

regionala samordnarna �ven forts�ttningsvis kommer att

ha stor betydelse f�r hur arbetsformen utvecklas. Dels

handlar det om f�rm�gan att Óh�lla grytan kokandeÓ, dels

om att f�rmedla tydligare riktlinjer och budskap, inte

minst vad g�ller olika parters Þnansiella medverkan i

avtalen.

Mycket tyder p� att det �r offentliga akt�rer i de

regionala n�tverken, n�ringslivsorganisationer samt en

del kommuner som hittills har haft det st�rsta utbytet av

processen. De redan etablerade akt�rerna har st�rkt ban-

den sinsemellan men ocks� utvidgat sina kontaktn�t. De

nationella myndigheterna kom sent in i processen och

har varit ganska osynliga. NUTEK som deltagit b�de med

metodst�d i processen samt med kompetens och Þnansi-

ering i avtalen utg�r ett undantag. Dialogen mellan den

regionala niv�n och kommunerna har utvecklats p� ßera

h�ll i landet. I kommunerna �r det framf�r allt de n�rings-

livsansvariga som deltar. Den viktiga kommunala utbild-

ningssektorn st�r ofta utanf�r. N�ringslivets engagemang

har visserligen �kat men det �r sv�rt att dra slutsatsen att

dialogen mellan privat och offentligt har utvecklats eller

f�rdjupats som resultat av avtalsprocessen.

Slutsatserna �r i sammanfattning f�ljande.

¥ L�nsstyrelsen �tnjuter st�rkt f�rtroende i egenskap av

samordnare av tillv�xtavtalen. Samtliga parter, utom

landstingen, har ett st�rre f�rtroende f�r l�nsstyrelsen

�n innan avtalsprocessen startade. P� motsvarande s�tt

har samtligas f�rtroende f�r f�retagen �kat.

¥ Landstingen har f�rlorat f�rtroende bland alla repre-

sentanter i partnerskapet utom hos sina egna. F�rtro-

endet f�r kommunerna har minskat hos f�retr�dare

f�r stat, f�retagsorganisationer samt privata f�retag

men �kat hos landstinget och dem sj�lva.

¥ NUTEK har f�rlorat f�rtroende fr�mst bland f�re-

tr�dare f�r f�retagsorganisationer. ALMI, som har i

uppdrag att stimulera f�retagsamhet, har f�rlorat

f�rtroende hos de privata f�retagen.

¥ Majoriteten bed�mer att engagemanget f�r avtalsar-

betet ligger p� of�r�ndrad niv� sedan avtalsprocessen

startade.

¥ De regionala samordnarna �r mycket betydelsefulla

farth�llare i processen. Uppf�ljningen visar att inten-

siteten i kontakterna mellan olika parter sjunker i ßera

av de l�n d�r samordnarna har s�nkt sin ambitionsniv�.

¥ F�retagare �r i allm�nhet skeptiska till att tillv�xtavta-

len kommer att leda till f�rb�ttringar f�r n�ringslivet.

Det tror d�remot en majoritet inom f�retagarorgani-

sationerna, de statliga organen och landstingen.

¥ Det �r oklart om dialogen mellan privat och offentligt

har utvecklats i n�gon st�rre utstr�ckning med anled-

ning av tillv�xtavtalen.

¥ De regionala samordnarna �r �verens om att tillv�xt-

avtalen har tillf�rt ett merv�rde. Merparten av statliga

akt�rer och landstingsf�retr�dare delar denna uppfatt-

ning. Kommunerna och f�retagsorganisationerna �r

mer splittrade i fr�gan. En majoritet av f�retagarna an-

ser inte att avtalen har inneburit ett merv�rde f�r dem.
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